

# La Victoria

## SEMANARIO DE BÉJAR

### REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

REDACCIÓN: Sánchez Ocaña, número 2.  
ADMINISTRACIÓN: ídem, ídem.  
La correspondencia administrativa á la Administración, la demás á la Redacción.

### ADVERTENCIA.

No se devuelven los originales después de su publicación.  
Se dará noticia, si lo merecen, de las obras que se nos remitan.

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN TODA ESPAÑA, un mes . . . . . 0'50 pesetas  
En id. id. trimestre . . . . . 1'50 »  
En id. id. un año . . . . . 6'00 »  
Pagando un año anticipado . . . . . 5'00 »  
Anuncios y comunicados á precios convencionales.

## LA RELIGIÓN Y LOS GRANDES PENSADORES

Hay muchas personas que no se cuidan de examinar las verdades de la Religión, sino que, echándolo, en la materia, todo á barato, aceptan á ojos ciegos las afirmaciones á ella contrarias; de ahí que uno de los móviles, que más frecuentemente inducen á determinadas gentes á desdeñar la Religión, sea la errónea creencia de que los grandes pensadores han sido en todo tiempo antirreligiosos ó arreligiosos; y claro está que en el hombre sencillo, que no tiene medios ó alcances suficientes para comprender la falsedad que contiene semejante aseveración, no puede por menos de ejercer ella una influencia muy grande.

Vamos, pues, á salir al encuentro de la misma. Si se estudian con ánimo desapasionado las ideas, que en materia de religión han profesado los grandes genios que son la admiración y asombro del mundo entero, se verá que todos ellos fueron profundamente religiosos.

No quiero hablar aquí del celeberrimo San Agustín, ni de ese portento que se llama Santo Tomás de Aquino, ni tampoco del sutilísimo Escoto; quizá me los rehusaran por parciales.

El alegato viene de otra parte; viene de los hombres más famosos en el terreno de las ciencias naturales y filosóficas y aun en el de la literatura é historia, cuyos nombres, que yo sepa al menos, no están incluidos en el catálogo de los Santos; por el contrario, algunos de ellos formarán seguramente parte del profano de muchos de esos que la religión desdeña.

Copérnico, inventor del actual sistema planetario, y Galileo, que lo completó, practicaron la Religión durante toda su vida; Newton interrumpía con frecuencia sus trabajos, ponfase de rodillas en su estudio y recitaba devotamente los Psalmos; el mismo Voltaire escribía que, si se quiere buscar el bien de la sociedad, es de todo punto necesario que cada padre de familia haga que sus hijos conozcan y practiquen el Evangelio.

Por su parte un Dumas dirigía al insigne escritor Luis Veillot una preciosísima carta, que vamos á reproducir íntegra: dice así: «Querido apóstol: Sabed por mí una noticia de imborrable recuerdo. Mi amado padre murió el 5 de diciembre de 1870, á las diez menos siete minutos de la noche, después de haber recibido los Santos Sacramentos de la Iglesia. ¡Oh! Proclámelo muy alto conmigo. Dios me ha concedido esta gracia infinita. Orad por él que se ha dormido dulcemente en el Señor. Vuelvo del cementerio; no tengo valor para deciros más; alabad á Dios por este buen ejemplo y por estos Sacramentos, sin los cuales mi querido gran genio no quería morir. Vuestro de corazón. Alejandro Dumas—8 de diciembre de 1870.»

La lista, si se quisiera completar, sería inacabable.

Por esta razón me limitaré á consignar algunos nombres de los que el lector tendrá noticia.

¿Quién no ha oído hablar de Volta, inventor de la famosa pila eléctrica; de Ampere, de la aplicación de la aguja magnética al telégrafo; de Dranly, primer iniciador de la telegrafía sin hilos, y de Roentgen, eminente físico, que ha descubierto los rayos X?

Pues todos ellos fueron, «y el último es,» hombres de acendrada piedad.

Lo fueron también el célebre Pasteur, que todos los domingos acudía á la misa parroquial á

oír el sermón de su viejo párroco; el español Creux, cirujano admirado por los médicos de todo el mundo, como también el célebre tratadista Vallin.

Cauchy, reconocido como primer matemático de Europa, decía lo siguiente en una revista científica: «Yo soy cristiano, como todos los grandes astrónomos, como todos los grandes físicos y como todos los grandes geómetras de los siglos pasados. Soy también católico, como la mayor parte de ellos; y, si se me preguntase la razón con gusto la daría, y así se vería que mis convicciones católicas son el resultado de un examen profundo.»

Finalmente, viniendo á otros, acaso más conocidos, ahí están Santos Dumont, notable aeronauta; Lesseps, autor de la colosal obra del canal de Suez, y Eiffel, de la torre de su nombre, que fueron tan sabios como sinceros creyentes.

Los hombres más grandes, pues, diremos con un notable escritor, han sido religiosos.

Y no es de extrañar. En el mundo físico como [en el moral, se encuentra tanta grandeza, tan augustas sombras, tanto manantial de elevados pensamientos, de inspiraciones sublimes, que el alma se siente profundamente conmovida y descubre por todas partes una especie de solemnidad religiosa.

La claridad es la excepción, el misterio es la regla; la pequeñez está en alguna que otra apariencia: en el fondo de las cosas hay una magnificencia que excede á toda ponderación.

Esa grandeza, ese misterio no los sentimos, porque no meditamos.

Pero, tan pronto como el hombre se concentra y reflexiona sobre ese conjunto, en cuya inmensidad se halla sumergido, se siente sobrecogido por un sentimiento profundo, y rinde culto á la religión.

L. de B.

## CIENTO UNO

Era el domingo tercero del pasado mes de noviembre, á cosa de la una de la tarde.

El P. Heinrich almorzaba conmigo. Vile absorto, con los ojos en el techo resquebrajado del comedor, y le dije:

—¿En qué piensa, Padre...?  
Estremeciéndose, me miró y me dijo:  
—No pienso. . . Siento como si rodase aún... Figúrese usted... ¡doce días y otras tantas noches de Transiberiano!...

Mentalmente, hice el cómputo de la largura del camino, del tiempo necesario para recorrerlo, del gasto...

¡Menester eran razones de gran peso para moverle á uno á emprender tales viajes...! Yo sabía que los Marianitas tienen en el Japón cuatro grandes colegios, frecuentados por lo más distinguido y aún ilustre de la juventud de aquel país: hijos de ministros, de almirantes, de generales... Sabía que el P. Heinrich, queriendo suscitar cristianos indígenas, venía á París en busca de dinero para fundar una escuela apostólica en Urakami. . . Sabía que el campo era inmenso, tentador...; que es posible que, á la zaga del Japón, el Oriente entero salga de su sopor... Sabía también que la esperanza de futuras cosechas estaba en gran parte en las manos de aquel humilde religioso, tímido como un seminarista, y á quien, no obstante, se le presentía fuerte, con la fortaleza de los suaves y los tenaces...

Por saber yo todo ésto, fuéme simpático el Padre, y le interrogué:

—¿El viaje debe ser muy monótono?...

—Distingamos... ¿El paisaje...? sí... estepas que se pierden de vista... túneles alrededor del Baikal. Pero el tren es interesante, muy interesante. Es un «club», como decía un ruso corpulento, director de la banda de música de la guardia imperial de San Petersburgo. Usted, que es periodista, hubiera encontrado allí ocasión para estudios inesperados, de grandísimo atractivo...

—¡Oh! ¡cuénteme algo!...  
Sacó su reloj.  
—Tengo tiempo para bosquejarle uno.  
—¿Uno... nada mas...? repliqué con glotona avidez.

El P. Heinrich comenzó así:  
—Háblame acomodado en un rincón muy tranquilo del tren, dispuesto á no abandonarlo, para en él leer, dormir y rezar en paz, cuando hiete aquí que un japonés, que yo sabía era de ilustre prosapia y senador, me reconoció y se sentó enfrente de mí.

—Padre, mis dos hijos los tengo con ustedes en su colegio de la Estrella de la Mañana.

—¡Oh! sí... ¡Konishi!... dos hermanos... los recuerdo perfectamente... ¡buenos muchachos!...

—¿Va usted á París, Padre?

—Sí... en busca de dinero.

—Tenemos doce días largos de tren por delante.

—¡Ay!... y bien largos...

—Yo no digo en manera alguna «¡ay!»... Y no lo digo, porque tengo la intención de sacar provecho de la grata compañía de usted; y prueba de ello es que ahora mismo voy á pedirle que me enseñe el catecismo...

—¿El qué...?

—El catecismo.

—¿Habla seriamente...?

—Con toda formalidad.

—¿Y cuándo vamos á empezar...?

—¿Por qué no mañana por la mañana, á las ocho y media?

Al día siguiente, á las ocho y media, estaba yo tomando una lamentable taza de té, donde nada-ba en pedacitos un limón viejo y arrugado, cuando apareció delante de mí el senador Konishi.

Alzó la mano, y en el hueco de la palma vi un reloj, que marcaba las ocho y media.

El alumno era de una puntualidad exquisita.

Inmediatamente, en el pequeño compartimiento que da al corredor comenzaron las lecciones de catecismo... Existencia de Dios, del alma... pecado original, etc... Aquella primera lección duró dos horas.

Cuando terminó, yo no tenía voz en la garganta, y el compartimiento estaba lleno de gente...

—Hasta la tarde... á las cuatro... ¿le parece bien...?—dijo Konishi implacable.

—Conformes.

Al cabo de seis días, le hice súbitamente esta pregunta:

—Pero, ¿por qué aprende usted con tanto afán el catecismo...?

—Por una razón muy sencilla: yo soy patriota hasta los tuétanos. Siento que el Japón es, en efecto, el país del «Sol naciente». Ha derrotado á la colosal Rusia... ha hecho retroceder á la riquísima América... trata de igual á igual con Inglaterra, y, sin embargo, no ha hecho más que desempeñar en parte el papel que le corresponde en la escena del mundo. Nuestra gran preocupación es ponernos á la altura de nuestra misión. Ahora bien: no hay pueblo grande sin una ardiente fe religiosa. Y, por lo que toca á religión, nosotros no la tenemos ya.

—No obstante... el culto de los antepasados...

Konishi replicó con una entonación melancólica:

—¡Ha venido á ser tan vago eso entre nosotros!... ¿Dónde están los antepasados...? Los héroes que prepararon el alma del Japón... ¿viven aún...? ¿en qué condiciones...? No tenemos ya religión alguna que esparza un poco de claridad sobre todas esas cosas. Y por eso buscamos una.

\* \*

Al día siguiente, Konishi volvió sobre la conversación de la víspera.

—Hay dos escuelas entre nosotros—me explicó:

...La una de ellas tiene por divisa: «Para los orientales, una religión *oriental*». Esa religión es, naturalmente, el budismo. Pero, entre el japonés activo, inteligente, moderno, y el gran Buda inmóvil, esperando el Nirvana con los ojos clavados en el estómago, hay contradicción absoluta.

...Otra escuela aconseja una asaz extraña combinación: «Eljase, dice, en todas las religiones lo que es razonable y, con estos fragmentos, compóngase una religión ecléctica». Mas lo que así obtendremos será un arlequín de dogmas, al cual le faltará la vida.

—En efecto.

—No queda, pues, sino el cristianismo. De aquí nuestra avidez por estudiarlo. Ya antes de nuestras conversaciones de estos pasados días, me parecía el cristianismo la mejor fórmula religiosa del mundo actual, la base moral más sólida sobre la cual podrá, en lo porvenir, apoyarse el Imperio del Sol Naciente... Usted ha fortificado en mí esa convicción.

\* \*

Aquí el P. Heinrich se paró en seco.

Una detonación... algo así como un cañonazo, acababa de retumbar muy cerca de nosotros.

—¿Qué es eso?

—No lo sé;—respondió—tal vez un neumático de un automóvil...

Pero me había equivocado.

Oyóse una segunda detonación y luego otra, y otra más.

Abrí la ventana, y entonces comprendí lo que era....

Grupos numerosos de niños y de niñas pasaban envueltos en la fría niebla de aquellas tardes de fines de noviembre, empujados como rebaños por hombres vestidos de levita y mujeres ataviadas con las galas de los días de fiesta.

A buen paso iban por la calle glacial, á lo largo del Sena, turbio y amenazador.

Corrían, no porque ellos tuviesen prisa alguna por llegar, sino porque se lo mandaban, hacia las Tullerías...

Corrían los pobrecillos hacia la estatua de aquel que ha cometido el crimen más abominable contra el porvenir...

Corrían hacia el hombre que, el primero en el mundo, osó decir al niño: «Oficialmente está prohibido juntar tus manos... Oficialmente eres ateo...»

Habían puesto la estatua, no en una plaza pública, sino en el jardín donde se solazan los niños, en el jardín familiar á aquellos pequeñuelos, á fin de que, cuando jueguen al trompo ó á las cuatro esquinas, tengan ante el claro espejo de sus ojos azules y sientan en sus almas rebosantes de entusiasmo la negra sombra del hombre «neutro».

¡Por eso retumbaba aquel día el cañón!...

\* \*

Puestos los dos en la ventana escuchamos los ciento un cañonazos y cada uno de ellos resonaba dolorosamente en el fondo de nuestros corazones.

Nos figurábamos á Cristo oyendo aquello...

Cuando acabaron las salvas, dije al Padre:

—Prosiga si le place su relato...

—No: —me respondió— ¡hay contrastes que entristecen demasiado al francés que vuelve á su patria!...

Y aquel día no pasamos adelante.

PIERRE L' ERMITE.

## Recorte sustancioso

«Antes de que la antigua y santa democracia progresista comenzase á piratear bajo el pabellón desamortizador, que era emblema de la futura regeneración y del futuro engrandecimiento patrio, vivían felices los organismos provinciales y municipales, las asociaciones de enseñanza y beneficencia, los organismos todos, en una palabra, que integraban la vida nacional, y con sus peculios propios atendían al sostenimiento de las cargas sociales, sin demandar favor ni merced al Tesoro público.

Vino la desamortización, aquella célebre desamortización, que, como saben nuestros lectores, no sirvió más que para arruinar á las corporaciones, para empobrecer al Tesoro y enriquecer á unas cuantas docenas de caballeros, muy progresistas, sí, no lo negamos, á cambio de que también sea reconocido que su progresismo no era incompatible con su pillería.

La historia es muy reciente: fincas que fueron pagadas con las rentas que producían; fincas que todavía no han acabado de ser pagadas; caballeros que nacieron sin una peseta, para dejar descendencia de millonarios, ennoblecidos de prisa y corriendo; la mano muerta, que hacía caridad, que enseñaba, que repartía beneficios á los pueblos, convertida en el moderno latifundio, que tantos temas de discurso ha proporcionado á Canalejas, aun cuando todavía no le haya sugerido ni un solo párrafo de decreto gacetable; y, como final, una legislación que solamente sirve para que las corporaciones sean expoliadas por un ejército de titulados agentes de negocios, para los cuales, ni hay puerta cerrada, ni hay expediente que no pueda ser resuelto, siempre y cuando se allanen las corporaciones á dejar en sus bolsillos y en los de sus cómplices el 50 por 100 de las cantidades percibidas.

Es decir, que la desamortización, que sirvió antaño para que la pillería engordase, sirve hoy para que engorden los intermediarios, á los cuales no calificaré con frase tan dura: ya habrá bastante con que los llamemos merodeadores.»

Que ese recorte en que se hace la apología de la «desamortización» — así llamaron al inmenso latrocinio, que dijo Menéndez Pelayo — será de «El Siglo Futuro», de «El Correo Español», ó de otro periódico de sus ideas.

Pues se han equivocado ustedes — aludimos á los que eso crean.

Ese recorte y esa *apología* son... de *La Correspondencia de España*, periódico, que no tiene nada de tradicionalista.

Si sería la «desamortización» lo que fué, cuando hasta la *Corres...*

X.

## LA FELICIDAD

FABULA

(Dedicada á Emese)

Marchaba un sensualista, con paso incierto y vario, por campo solitario, harto de meditar, pues no le conformaba la suerte, que tenía, y á su ingenio pedía el modo de gozar. De sus razonamientos, ilógicos, dedujo que con dinero y lujo viviría feliz; y, alegre con su intento, pensó ponerlo en práctica, é imaginó la táctica para llevarlo al fin. Consiguió su deseo: se llenó de riquezas, todas las asperezas de su vida ahuyentó. Mas ¡ay! que sus pesares y su remordimiento ni el más breve momento su conciencia dejó. Pues, más que encenagado en su positivismo, ¡oh desgraciado abismo!, tenía por deidad el oro y los placeres, sin pensar que en el Cielo se encuentra, y no en el suelo, toda felicidad.

JUANHERSAN.

## ABNEGACIÓN

Un periódico de Buenos Aires ha publicado el siguiente emocionante relato, que brindamos á los enemigos de las Congregaciones religiosas:

«La tragedia de Viedma en la cual pereció víctima de su intrépido heroísmo, don Domingo Ugo, Salesiano, y el niño Di Crosta, es uno de aquellos hechos que dejan el ánimo suspenso entre la tristeza y la admiración.

El alumno de los Salesianos Di Crosta, á pesar de haberse advertido el peligro que corría, cayó al río en un sitio peligroso á causa de su ligereza de niño.

Don Domingo lo vió y, dejándose arrastrar por los impulsos de su generoso corazón, se arroja á la corriente sin calcular el peligro propio, desprecia su vida por salvar la de su semejante y lucha enérgicamente contra la corriente impetuosa, logrando asir al niño.

Pero éste con las ansias de salvarse impide los movimientos de su salvador, y, como las fuerzas del hombre no responden siempre á la voluntad generosa, ambos fueron arrastrados al fondo de las aguas.

Los alumnos contemplaron espantados la catástrofe y volvieron á casa oprimidos por el dolor y el miedo.

El poner en peligro la propia vida por salvar la de nuestro prójimo es prueba elocuentísima de la cristiana caridad, del heroísmo santo encendido en las almas por la Fe.

Descanse en paz el heroico sacerdote.»

## CENTRO SOCIAL

LA VELADA DEL DIA DE LAS CANDELAS

Fué casi improvisada, pues se preparó desde el lunes último, sin embargo de lo cual y de la sensible indisposición, que sufrió por la tarde uno de los actores, y que le impidió trabajar en ella, resultó práctica, amena y agradable.

El programa de la misma fué el siguiente:

Parte primera

1.º Música al piano por el socio profesor don Rufino Agero.

2.º «Dos palabras» ó las que resulten, por el presidente de la sociedad.

Segunda parte

1.º «¡María!», monólogo en verso, por la niña María S. Cerrudo Atienza.

2.º «Un literato modernista», monólogo en verso y prosa, por el socio D. Alejandro García Sánchez.

Parte tercera

«El ojito derecho», entremés en prosa, de los hermanos Alvarez Quintero, expurgado, por los señores D. Alejandro García, D. Manuel Maillo y don Juan Hernández.

Las «palabras» del presidente duraron más de media hora.

Habló del Centro, de su fundación, de su vida hasta la fecha, de su estado actual, gracias á Dios próspero y floreciente.

Trató con alguna extensión de sus fines, «que son—dice el primer artículo del reglamento—la instrucción de sus socios, especialmente jóvenes y obreros, y el socorro de éstos sin excluir el esparcimiento y distracción, todo dentro de los principios de la religión y moral católicas», únicas verdaderas.

Dijo que, por consiguiente, el Centro Social no es un casino más, un círculo sólo de recreo, como otros que en la pblación existen.

Se ocupó de su biblioteca, de sus clases, de sus conferencias; de sus juegos, reglamentados, de sus veladas recreativas; de su proyecto de fundación de una caja de socorros ó auxilios para sus socios obreros.

Terminó, después de manifestar que él tenía particular interés por ellos y por los jóvenes, que al Centro pertenecen, y de desear que aumente la Juventud Católica, que aquel muy gustoso patrocinó, excitando á todos los que le escuchaban á cooperar al engrandecimiento, para bien de Béjar, de nuestro querido Centro Social.

El monólogo «¡María!» agradó sobremedera; la niña encargada de su ejecución le dió gran realce con su expresión adecuada y las dramáticas actitudes, que la obrita requiere; recibió muchos aplausos é hizo derramar algunas lágrimas.

Muy bien en el suyo el joven socio don Alejandro García, que salió á escena perfectamente caracterizado y entretuvo á la concurrencia con los chistes hábilmente por él marcados, de la composición, que hizo reír en grande.

El acto, que esta pide, de arrojar tarjetas, raras, al salón con el nombre y apellido, estrambóticos, del «literato», produjo excelente efecto.

El señor García fué ovacionado.

Un trato gitano en Sevilla, en que figuran un vendedor de un burro, un corredor y un comprador, es el asunto del entremés de los Quinteros «El ojito derecho», que no sabemos se haya puesto en escena antes de ahora en nuestra ciudad.

De vendedor hizo Alejandro García, de corredor Manuel Maillo y de comprador Juan Hernández.

Estos dos últimos cogieron sus papeles respectivos aquella misma noche, por haberse indispu-

to para trabajar, por enfermo, Francisco Pallarés, que tenía el de corredor.

Al levantarse el telón y aparecer en el escenario Alejandro García, de gitano, esquilando al burro y cantando una canción andaluza, el público prorrumió en aplausos y voces estruendosas.

Durante la representación las risas fueron casi continuas.

Los tres actores, muy bien trajeados como gitanos, trabajaron como buenos.

Alejandro García que vale para los papeles serios y para los jocosos, representó el suyo admirablemente.

Manuel Maillo y Juan Hernández, sin embargo de que, como antes decimos, cogieron aquella misma noche y ensayaron, de prisa, como era consiguiente, los de corredor y comprador, salieron airoso y contribuyeron valiosamente al éxito, que la función obtuvo.

La concurrencia premió la labor de los tres con aplausos calurosos.

A las doce menos cuarto terminó la velada.

UN SOCIO.

**COLEGIO SALESIANO**

*Solemne triduo y fiesta de San Francisco de Sales*

Se está celebrando en la capilla de dicho colegio un solemne triduo, que termina esta tarde.

Mañana habrá en la misma, á las ocho, misa de comunión general, y, á las diez y media, misa solemne y sermón, que predicará el R. P. Fr. Silverio Felipes, religioso franciscano del convento del Castañar.

Por la tarde, á las tres, y media rosario y conferencia á los cooperadores y cooperadoras por D. Bernardo García, ecónomo de Palomares; después bendición con S. D. M.

A las seis de la noche se pondrán en escena, por alumnos del colegio, el precioso drama, en cuatro actos, «El soldado de San Marcial», y el chistoso sainete, en un acto, «A primera sangre».

**Los mercados de lanas**

El «stock» actual de lanas en Buenos Aires, es importante, comprendiendo buenas clases; en cambio, los arribos diarios se componen en su mayor parte de clases inferiores; en las merinas, la tendencia es de calma, sin variación en los precios; en las cruzadas, es firme y con tendencia al alza; desde 1.º de Septiembre último, los arribos han ascendido á 60 ó 65 millones de kilos; el «stock» actual comprende de 12 á 13 millones de kilos, no habiéndose vendido la mitad del corte.

En el Havre se han cotizado: balas Buenos Aires en súcio, los 100 kilos, á 155 francos, con tendencia encalmada; lanas cruzadas Plata, á 200, con tendencia nominal.

En Roubaix-Tourcoing se ha cotizado el kilo á 5'40 francos, con tendencia sostenida.

En Amberes se han cotizado contrato B por kilo á 5'47 francos, con tendencia encalmada.

En Barcelona, igual situación que en semanas anteriores, ó sea, carencia casi absoluta de operaciones, por estar en gran desnivel de precios, comparados con los del extranjero; cotízanse: Merinas rindo 30 p. 100, de 15'75 á 16'75 pesetas los 11'5 kilos; idem 44 por 100, de 23'50 á 24'50; entrefinas, 40 por 100, de 13'50 á 14'50; peladas blancas del tiempo, á 65'70 los 41'6 kilos; negras, de 60 á 65; blancas bastas, de 55 á 60; lanas lavadas: merinas corrientes, de 5'50 á 5'80 pesetas kilo; entrefinas, á 4'40.

En Don Benito (Badajoz), se cotizan: lana fina negra, de 72 á 73 reales arroba; idem, idem blanca, de 70 á 71.

En Zamora se han cotizado: lana blanca sucia, á 14 pesetas arroba; negra, á 13; blanca limpia, á 26; negra, á 22.

En Cantalapedra, blanca sucia, á 17 pesetas arroba; negra idem, á lo mismo; blanca limpia, á 22; negra idem, también á 22.

**AYUNTAMIENTO**

*Notas de la sesión subsidiaria del 2 de febrero de 1911*

Dió principio á las diez y cincuenta minutos de la mañana, bajo la presidencia del primer teniente de alcalde D. Mariano Izquierdo y con la asistencia de los concejales señores Rodríguez Huertas, Ortín, González Benito, Valle, Mayoral y Rodríguez García.

Se aprueba el acta.  
**Despacho ordinario:**

Pasó al archivo una solicitud de Pedro Moreno, que demanda una plaza en la escuadra de serenos.

A la comisión de Hacienda otra del vista del matadero D. Ruperto Piñero, que pide se le conceda la gratificación que está acordado asignarle al espirar el plazo de contrato de pieles en el matadero.

Se aprobó el informe que la misma comisión emite á las cuentas presentadas por el señor administrador del hospital de esta ciudad correspondientes al cuarto trimestre del año pasado y en cual informe se hace constar:

Que no proceda a aprobación de dichas cuentas, por comprender en ellas una partida en la data de 1.576'31 pesetas, que el administrador dice corresponderle por el 10 por 100 sobre 15.763'16 pesetas recibidas en láminas, procedentes de rentas de otras, que han sido emitidas desde el año 1908, estando ya resuelto por el Ayuntamiento, en sesión de 9 de junio de 1909, que sólo tiene derecho á percibir el premio de administración sobre las cantidades que se realicen del Estado, ó sea sobre los intereses que produzcan las láminas emitidas á partir de la fecha en que fué posesionado de su cargo.

**Comisiones:**

La de Hacienda sin asuntos.

Policia: en nombre de ella el señor Valle dijo que, como el presidente de la misma no ha asistido á esta sesión, ni le ha pasado ningún aviso, nada sabe respecto á los asuntos que pudiera tener pendientes, protestando de esta falta de atención por parte de dicho presidente.

Instrucción: Iguales manifestaciones hizo el señor Rodríguez García, respecto al señor presidente de la comisión de Instrucción, á la cual pertenece, acordándose por el Ayuntamiento pasar oficio á los presidentes de las aludidas comisiones para que, cuando no asistan á las sesiones, encarguen á los vocales de las mismas den cuenta de los asuntos que tuvieren pendientes de despacho, para conocimiento de la corporación y del público en general.

El señor Valle dijo que sin contar con el Ayuntamiento no se deben autorizar obras de ninguna clase, puesto que sin estar éstas aprobadas en sesión, no procede ordenar su pago.

También propuso que siendo incompatibles según la ley municipal, los concejales para realizar obras del municipio, no se debe consentir que ni directa ni indirectamente se lleven á efecto éstas en los talleres de aquéllos.

González Benito propuso, y fué acordado, que se practique un inventario de los artículos de consumos que existan en el hospital, que éstos estén depositados en un solo local bajo dos llaves que estarán á cargo del administrador y enfermero respectivamente, que diariamente se saque lo necesario para el consumo, que se sustituyan por jergones de muelles los actuales de paja como medida higiénica y que no se suministre ninguna clase de medicinas ni específicos al establecimiento sin la previa receta ó prescripción facultativa que sirva de justificante.

El señor Valle dirigió un ruego relativo á un enfermo militar que existe en dicho establecimiento, á quien el padre quiere visite otro médico además del señor Méndez, resolviéndose que el señor alcalde se ponga de acuerdo con el señor comandante militar, respecto á este asunto.

La comisión nombrada para gestionar en Madrid la emisión de créditos pendientes de liquidación en favor del municipio dió cuenta de haberse personado en la Dirección general de la Deuda y practicada liquidación resulta: que este Ayuntamiento sólo tiene pendientes de emisión por el concepto de propios los plazos del 8.º al 10 de un lote de monte que fué comprado por don Jorge García en 65.000 reales; el 10 de otro rematado por el mismo en 51.000; el 10 de otro que remató D. Casimiro Medina en 42.200 y el 10 de otro que remató D. Ramón M. Bonisana en 80.000, todos ellos con sus respectivos intereses.

Además de otras dos emisiones, una en favor del hospital y otra de Instrucción pública números de orden 297 y 967, de todo lo cual se emitirán las inscripciones dentro de los turnos establecidos por R. O. de 13 de agosto de 1904.

Se leyeron los justificantes de cuentas de las diferentes reparaciones hechas en los edificios, fuentes, cañerías, empedrados y cementerio, correspondientes al finado año, siendo aprobadas, tanto en lo relativo á jornales cuanto á los materiales invertidos.

Se levanta la sesión á las once y veinticinco.

**Sueltos y Noticias**

En el mes de enero último han ingresado, co-

mo socios de número, en el Centro Social D. Estanislao Marcos, D. Ramón Olleros, D. Angel Beloso, D. Domingo Muñoz, D. Emilio Pérez, don Saturnino Arroyo, D. Luis Capitán, D. Esteban Anaya Elejalde, D. Atilano Torres, D. Marcelino Anaya, D. Juan García, D. Manuel Maillo, D. Alberto Brogeras y D. Raimundo Cabo.

Mañana, á las nueve, en la iglesia de San Juan, fiesta á Santa Agueda, con sermón á cargo de don Antonio Avila, coadjutor de la referida iglesia.

Según telegrama del ministro de la Guerra, trasladado por el gobernador militar de esta provincia al señor comandante Militar de esta plaza, no son ciertas las noticias propaladas de ampliación de plazo para la redención á metálico del servicio militar activo, de los reclutas del actual reemplazo, habiendo terminado el plazo concedido por R. O. de 29 de diciembre último el 31 de enero próximo pasado.

Lo hacemos público para conocimiento de aquellos á quienes pueda interesar.

La niña Antonia Cascón Ortín, de dos meses de edad, subió al Cielo el martes de esta semana.

Que Dios consuele á sus padres, D. Rafael, suscriptor de nuestro periódico, y doña Julia, en la pena, que le ha producido la separación.

La misa de mañana en la capilla de las Ursulinas será á las siete y media.

Desde el 29 de enero último hasta hoy han fallecido en nuestra ciudad: Andrea García Rodríguez, soltera, de 72 años; Angela Rodríguez García, viuda, de 75; Mónica de la Cruz, viuda, de 66; Saturnino Gamo Sánchez, casado, de 71, y Eulogio Marlín Herrero, de 14.—R. I. P.

Además los niños Emeteria Elvira Merino, de 4 años y Tomás Argüelles Maillo, de uno.

«Por poco no se cumplieron nuestros pronósticos atmosféricos de lluvias y nieves para la actual semana», dijimos el sábado, añadiendo que tendríamos en la próxima los referidos meteoros. Y el domingo por la mañana empezó á llover y después cayó, el lunes, una regular nevada.

Ayer y hoy han sido días de buen tiempo. Este continuará, pero no durante toda la semana próxima.

Establecimiento tipográfico de F. Muñoz.

**ANUNCIOS**

**BANCO ARAGONÉS**

Sección de seguros.—DOMICILIO SOCIAL: ZARAGOZA

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento, autorizada por Real orden de 8 de julio de 1909, y con depósito constituido de pesetas **200.000**, máximo exigido por la vigente Ley de Seguros.

La **más antigua** de las **Sociedades anónimas** que han implantado el **SEGURO DE QUINTAS**

en condiciones ventajosas para los asegurados. **DETALLES en Béjar: Emilio Pérez Pozo.—Banquero.**

Autorizada la publicación de este anuncio, por la Comisaría General de Seguros, con fecha 20 de diciembre de 1910.

**RAFAEL CALZADA**

Este acreditado almacenista de coloniales tiene el gusto de anunciar á su numerosa clientela la considerable baja, que han experimentado los precios de los cacao, azúcares y canelas, hasta el extremo de poderse adquirir hoy clases superiores á precios más reducidos que los que anteriormente tenían las de inferior calidad.

Por las causas expuestas puede actualmente elaborarse en casa chocolate de buena calidad, resultando á precios económicos, y á este fin recomienda se le pidan muestras de los cacao y demás componentes para la fabricación de chocolate, en la confianza de que beneficiarán sus intereses los que así lo hagan.

Para las familias, que no puedan ó no quieran elaborarlo en casa, recomienda los exquisitos chocolates de su fabricación, de absoluta pureza, finura garantizada y precios muy moderados.

También elabora tareas de encargo á gusto de quien lo solicite.

# SECCION DE ANUNCIOS

## SE VENDE

por no ser necesaria, la tribuna del Centro Social.

Puede servir para púlpito de una iglesia pequeña ó capilla.

Informará el conserje de dicha sociedad.

DISPONIBLE



DISPONIBLE

	PAQUETES	PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa.	400 gramos.	14, 16 y 24	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de Familia.	460 »	14 y 16	1'50, 1'75, 2 y 2'50.
3.ª marca: Chocolate Económico.	350 »	16	1 y 1'25.

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 61 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detall. Principales ultramarinos.

## SE ARRIENDA

el piso segundo de la casa número 2 de la calle de la Yedra con hermosas habitaciones y vistas al Mediodía.

Para tratar del arriendo, con su dueño

DON BERNABÉ S. CERRUDO

**No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.**

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.

Los esclavos de la bebida pueden ser librados de éste vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante.

**MUESTRA GRATUITA.** Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escriba hoy Coza Powder Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta á uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pero desea escribir para adquirir la muestra gratuita, dirijase directamente á

COZA POWDER CO. 76 Wardour Street, Londres 449

Depósitos: en BEJAR: Farmacia del doctor Brochin Comendador, Puerta del Sol.

## MANUEL ROMERO (Manolillo)

Además del extenso surtido, que, como se sabe, tiene, en diversas clases de tejidos, esta casa, ofrece al público *trajes para caballero, confeccionados á la medida, desde 20 pesetas en adelante.*

También se sirven *prendas de abrigo, gabanes, pellizas, etc.*

No comprar sin antes ver las condiciones de esta casa.

También hay una *gran colección de ropa blanca, confeccionada, para señora.*

COMERCIO, FRENTE AL RELOJ DE SAN GIL

## Se arrienda

desde primero de abril próximo la casa números 21 y 23 de la calle Mayor de Pardiñas, donde ha estado instalada la Farmacia Moderna de Rodríguez Zúñiga.

Para tratar de precio y demás condiciones del arriendo, dirigirse á su dueño D. Ezequiel Moreno, secretario del Ayuntamiento en Lagunilla, ó al señor Hijo de D. Nicolás González, Pardiñas, 24, fábrica de chocolates.

## Catarros--Toses pertinaces

Se curan infaliblemente por antiguos que sean con el

### Anticatarral Zúñiga Cerrudo

recomendado por eminencias médicas.

Léase el prospecto con instrucciones que acompaña á cada frasco.

Se vende en Béjar, en la Farmacia de Rodríguez Zúñiga al precio de 2 pesetas frasco, y en Madrid en la del autor, Jacometrezo, 14.

### Por los testamentarios

de doña Antolina Regadera (q. e. p. d.) se venden: una casa y bodega, en la calle del 28 de septiembre, y una huerta, al sitio de la Cañada Vieja.

Informes en la Redacción de este periódico.

DISPONIBLE

# RELOJERIA DE ENRIQUE JIMÉNEZ

## LAMPARA "PHILIPS"

75 por 100 de economía ó sea cuatro veces más de luz con el gasto de las ordinarias.

Indispensable donde se desee mucha y buena luz.

### Lámpara "PHILIPS"

de 16 25 32 50 100 bujías

gastando menos que una corriente de 5 7 9 14 28 »

Esta lámpara es muy apreciada por el comercio para tener mucha luz á poco coste.

### GRAN REBAJA DE PRECIOS

De 16 bujías á.	2'60 pesetas
» 25 y 32 » á.	2'75 »
» 50 » á.	3'00 »
» 50 » esféricas á.	3'25 »
» 100 » » á.	7'00 »

Lámparas corrientes de 5, 10 y 16 bujías á 65 céntimos.

La lámpara «PHILIPS» reúne la ventaja importantísima de poder ser instalada en cualquier posición.

DE VENTA EN ESTA CASA

46, SÁNCHEZ OCAÑA, 46.—BÉJAR

## SE ARRIENDA

el piso principal de la casa núm. 56 de la calle de Sánchez Ocaña.

Tiene espaciosas habitaciones empapeladas y galería encristalada al mediodía. Informará don

Rufino Agero

PUERTA DE AVILA, 20

Provincia de \_\_\_\_\_

Sr. D. \_\_\_\_\_